

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Кафедра государственного и муниципального управления

КУРСОВАЯ РАБОТА

ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА РФ

Работу выполнила _____ Ю.А. Бугаёва
(Подпись, дата)

Факультет _____
управления и психологии 1 курс
Направление 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление»

Научный руководитель
Канд. Экон. наук., доцент _____ Е.В. Атамась
(Подпись, дата)

Нормоконтролёр
Канд. Экон. Наук., доцент _____ Е.В. Атамась
(Подпись, дата)

Краснодар 2016

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1. Теоретические основы промышленной политики.....	5
1.1 Понятие и основные направления современной промышленной политики.....	5
1.2 Методы и инструменты промышленной политики.....	8
2. Промышленная политика в РФ.....	11
2.1 Проблемы промышленного развития России. Инновационный потенциал российской промышленности.....	11
2.2 Основные направления промышленной политики в РФ.....	17
2.3 Проблемы и перспективы развития промышленной политики РФ. Перспективы развития Краснодарского края.....	21
Заключение.....	27
Список использованных источников.....	30

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Промышленная политика является определяющим фактором экономического развития страны. Вопрос реализации эффективной промышленной политики привлекает как политиков, экономистов, так и представителей бизнеса. Промышленность России, занимая ведущее место в формировании ВВП, в настоящее время находится в кризисном положении, вызванном рядом объективных и субъективных факторов, тем не менее, её доминирующая роль в выходе экономики из кризиса однозначна. Для этого необходима разработка инновационных методов и подходов, формирование целей по развитию промышленности и выходу страны на более высокий уровень в мировой промышленности.

Промышленная политика Российской Федерации на 2016-2017 гг. направлена на повышение конкурентоспособности и эффективности.

Степень разработанности проблемы. Промышленная политика не является новым направлением исследований, однако в разные периоды уделяется внимание определённым направлениям политики, которые являются актуальными на данный момент. В настоящее время значимым мировым трендом является «Промышленная политика 2.0.». Её ключевым звеном является технологическая повестка, т.е. внедрение передовых производственных технологий и обновление производственного сектора. Приступили к реализации уже некоторые индустриально развитые страны. Среди них: США, Китай, Франция и другие страны. Россия только приступает к внедрению передовых производственных технологий.

Исследование данной темы описаны в трудах Л. Абалкина, Л. Гурвица, С. Измалкова, О. Иншакова, А. Кульмана, Л. Лозовского, М. Николаева, С. Опеньшева, А. Полянского, Б. Райзберга, М. Соловьева, Е. Стародубцева, А. Чаленко и других. Вопросы разработки, особенности стратегии промышленной политики в современных условиях России представлены в

работах С. Авдашевой, В. Безрукова, А. Воронина, Р. Гринберга, Б. Грызлова, Н. Добрецова, А. Зелтыня, В. Кириченко, и других.

Цель работы – рассмотреть основные направления промышленной политики.

В соответствии с поставленной целью в настоящей работе решаются следующие задачи:

- обоснование теоретических основ промышленной политики на данный период.
- исследовать возможные направления современной промышленной политики для улучшения экономического положения Российской Федерации.
- определить наиболее выгодные и реальные из них.
- выявить сущность методов прогрессивной экономической политики.
- исследовать промышленную политику РФ.
- обозначить главные проблемы промышленного развития России.
- определить инновационный потенциал российской промышленности.
- обозначить приоритетные направления промышленности РФ.
- осуществить пространственно-временной анализ промышленной политики на территории РФ.

Предметом исследования выступают экономические инструменты и методы промышленной политики, влияющие на направления и темпы развития Российской Федерации, а также выход ее на более высокий мировой уровень.

Объект исследования – промышленная политика РФ.

Теоретическую и методическую основу исследования составляют положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных авторов по развитию промышленности РФ и её проблемам. Методической основой исследования являются диалектический, системный и ситуационный подходы. В работе были использованы такие методы как: факторный анализ, метод сравнений и ряд других методов.

1 Теоретические основы промышленной политики

1.1 Понятие и основные направления современной промышленной политики

В последнее время интерес к промышленной политике возрос, ведь промышленная политика является немаловажным фактором экономического развития страны. В западной теории этот термин скорее соответствует термину «отраслевая» или «секторальная» политика и, как правило, означает меры государства по поддержке или развитию конкретных секторов экономики. Точного определения термина «промышленная политика» нет.

Промышленная политика понимается, также как «совокупность мер государственного воздействия на распределение ресурсов для улучшения структуры национальной экономики, улучшение конкурентоспособности предприятий и отдельных отраслей, а также экономики в целом на мировых рынках, избежание негативных последствий действия механизма рынка».

На данный момент существует множество различных моделей промышленной политики, направленность которых зависит от экономического потенциала страны, исторических традиций, места в международном разделении труда.

Содержание промышленной политики - комплекс правовых, экономических, организационных и иных мер, направленных на развитие промышленного потенциала Российской Федерации, обеспечение производства конкурентоспособной промышленной продукции. Модель промышленной политики включает в себя следующие элементы: содержание, предмет, объект, субъект, цели и задачи промышленной политики.

Промышленная политика направлена на ресурсосбережение, развитие приоритетных промышленных отраслей, повышение конкурентоспособности. Достигаются эти цели путем внедрения инновационных технологий, обеспечением квалифицированными кадрами

(что способствует созданию новых рабочих мест), а также созданием необходимых условий для активизации деятельности в рамках честно-государственного партнёрства.

К основным приоритетам промышленной политики относят следующие пункты:

- освобождение государства от производственных активов.
- вхождение в зону свободной торговли.
- одновременное осуществление разных типов регулирования.
- увеличение эффективности использования природных ресурсов.
- совершенствование антимонопольного регулирования.
- развитие приоритетных отраслей хозяйства.
- поддержание малого и среднего бизнеса.

Промышленная политика является одним из множеств направлений государственной политики, которая имеет общие аспекты с другими ее направлениями, но в то же время характеризуется различными целями и методами их осуществления. Данная отрасль политики направлена на развитие всех отраслей хозяйства и производства товаров и услуг. Сделать Россию ведущей страной с малым процентом импорта и большим процентом экспорта. Достигается путем развития таких направлений как добывающая, пищевая, легкая, обрабатывающая, топливная, химическая и нефтяная. Некоторые из вышеперечисленных позиций находятся стадии упадка, а некоторые напротив развиваться. Для их поддержания и прогрессивного функционирования. Главная задача такой политики добиться модернизации экономики. [1]

Промышленная политика имеет множество классификаций. Одна из них разделяет ее на две модели, такие как «мягкая», «жесткая». Под «жесткой» политикой понимают развитие наиболее приоритетных отраслей. Она опирается на кредитование предприятий и бюджетное субсидирование. «Мягкая» политика в свою очередь направлена на поддержание

инвестиционных проектов, которые позволяют частному бизнесу повысить свой уровень эффективности.[2]

Так же промышленная политика подразделяется на вертикальную и горизонтальную модель. Вертикальная модель, соответствует «жесткой модели», так как она предполагает стимулирование конкретных отраслей, в качестве инструмента поддержки возможных льгот. Соответственно горизонтальной модели соответствует «мягкая» промышленная политика, которая ориентируется на создание общих условий для развития всего производства товаров и услуг.

Все мероприятия промышленной политики должны быть логичны и взаимосвязаны между собой и работать как система, а так же взаимодействовать с другими отраслями экономической политики. Таким образом, можно выделить основные принципы и задачи промышленной политики.

Принципы промышленной политики:

- стимулирование экспорта продукции путем обеспечения доступа к кредитным фондам, возврата части аналогов, уплаченных на стадии производства.

- неблагоприятного изменения экономического законодательства и цен, находящихся под контролем государства (таких, как тарифы на услуги естественных монополий)

- предоставление государственных заказов на высокотехнологичную продукцию и новейшие технологии.

- поддержка инновационного процесса.

Так же можно обозначить задачи промышленной политики:

- введение льготного режима в отношении импорта, критически важного сырья и оборудования, а так же отмену импортных пошлин на наукоёмкую продукцию.

- создание программы поддержки национального производителя.

- развитие банковской и финансовой инфраструктуры.

Развитие промышленности страны зависит так же от развития промышленности каждого региона. Основные задачи региональной промышленной политики это улучшение компетентности органов власти и регулирования, а так же совершенствование политики на национальном уровне. Результаты от такого направления могут быть прямыми и косвенными. Прямым результатом является повышение конкурентоспособности региональных производителей, что в свою очередь уменьшает количество издержек, которое тратится на транспортировку необходимых товаров, и таким образом поддерживает национальное производство. К косвенным последствиям относятся рост благосостояния жителей и региона в целом, а так же увеличение бюджета региона. Два эти фактора являются взаимосвязанными.

1.2 Методы и инструменты промышленной политики

Успех промышленной политики в большей мере заключается в четко продуманном механизме ее реализации, в основе которой лежит принятие комплексных решений и взаимодействие разных органов власти. В ходе развития экономической теории сложились стандартные модели промышленной политики.

Первая модель - экспортоориентированная модель. Суть ее заключается в поощрении производств, ориентированных на экспорт своей продукции, то есть выход продукции на мировой рынок. Правительство проводит такую политику через создание налоговых и таможенных льгот, поддержку низкого валютного курса, что особым образом поддерживает развитие и функционирование экспортоориентированных отраслей. Преимуществом такой модели является доступ к мировым ресурсам и технологиям, привлечение валютных средств в страну и их инвестирование в развитие производства и сферу услуг. Имеются и негативные аспекты такой

модели, например, рост коррупции во властных структурах, примитивизация структуры национальной промышленности, стагнация в обрабатывающей промышленности страны. Сырьевой экспорт может способствовать экономическому подъёму, однако не в огромных масштабах.

Вторая модель - модель импортозамещения. Она опирается на поддержании национального производства на внутреннем рынке. Импортозамещение предполагает проведение протекционистской политики и поддержание твёрдого курса национальной валюты (тем самым предотвращается инфляция). Тем самым это нормализует внутренний спрос, способствует машиностроительному производству, что обеспечивает дополнительные рабочие места и в некотором отношении минимизирует безработицу, расширяет научный потенциал. К негативным сторонам этой модели относятся конкурентное отставание от развитых стран, изоляция от новых тенденций в мировой экономике. Так же не все отечественные товаропроизводители могут удовлетворить внутренний спрос. Поэтому программа импортозамещения не всегда ведет к положительным результатам, поэтому ее следует использовать с положительными качествами экспортоориентированной модели, таким образом, образуя синтез этих двух направлений.

Третья модель - инновационная. Это процесс разработки и усовершенствования новейших технологий, внедрения нового оборудования и замена старого, обучение высококвалифицированных специалистов, что способствует созданию дополнительных рабочих мест. Инновационная деятельность включает в себя как все этапы научно-технической деятельности, так и производство создающую условия для дальнейшего функционирования инноваций. Это позволяет развивать в рамках новейших тенденций, выходит на новые рынки и занимать там лидирующие позиции. Так же это поддерживает курс национальной валюты и материальное состояние населения. Однако такая модель имеет и свои недостатки. Например это расходование больших денежных средств на развитие

инновационной инфраструктуры, амортизацию оборудования, необходимость большого количества высококвалифицированных кадров, а следовательно, возникает проблема их подготовки и переподготовки, что также требует определенных затрат, а также ряд других проблем.

Промышленная политики непосредственно затрагивает и другие отрасли государства в целом. Одним из инструментов промышленной политики является бюджетная политика. К примеру: сбор бюджетных и налоговых доходов, управление бюджетным дефицитом и государственным догом. Бюджетная политика определяет и регулирует доходную и расходную части государственного федерального бюджета. Налоги являются основной доходной частью бюджета. Налоги оказываю влияние на величину издержек предприятий, чистую прибыль и величину инвестиций. В инструментарий налоговой политики входит: установка государством величины налогов и порядка налогообложения, льготы по налогообложению, ускоренный порядок амортизации, налоговые скидки и налоговые освобождения.

Большое значение для промышленной политики имеет институциональная политика. Она направлена на совершенствование отношений собственности, развитие конкуренции между субъектами рынка, а так же стимулирование предприятий к современным формам ведения бизнеса.[3]

2 Промышленная политика РФ

2.1 Проблемы промышленного развития России. Инновационный потенциал российской промышленности

Хорошо развитая промышленность государства - это важнейший ключ к благополучной жизни граждан и залог успешного развития экономики в целом. Имеется огромное количество отраслей промышленности, весьма необходимые для функционирования любого государства. Однако многие из них имеют ряд проблем. Одной из самых

главных и распространенных проблем является необходимость в технической модернизации. Это позволяет расширять производство, делать его более эффективным и менее затратным, повышает его конкурентоспособность. Существующий потенциал промышленности РФ в некотором роде уступает требованиям глобального рынка, и требует внедрения новейших технологий, разработку новейших методов, а также должного финансирования. Таким образом, появляется вторая не менее важная проблема — это проблема в финансовом обеспечении.

При недостатке денежных средств предприятия не имеют возможности обновлять свою техническую базу и модернизировать свое производство. Уровень износа оборудования очень большой. Таким образом, снижается конкурентоспособность. Так же не менее важной проблемой является недостаточноразвитая научно-исследовательская работа в данной сфере. Недостатки компаний, которые заниматься разработкой и внедрением новейших технологий в промышленность снижает темпы роста производства. Зачастую происходит это из-за недостатка квалифицированных кадров, что в негативную сторону влияет на развитие промышленного комплекса.[4]

Говорить о промышленности в целом нельзя, так как она содержит в себе множество отраслей. Лёгкая промышленность России находится в трудном положении, из-за того, что на данный момент отсутствует государственная поддержка, т.к. данная сфера не является приоритетной и важной. Эти предприятия не получают инвестиций от государства, потому большое количество оборудования является устаревшим, а на его замену и внедрение нового оборудования не хватает средств. Именно по этой причине на российском рынке в большие объёмы присутствует контрафактная продукция легкой промышленности иностранного и местного производителя, которая имеет низкую цену и соответственно низкое качество. Из этого можно сделать вывод, что для того чтобы улучшить качество выпускаемой продукции необходима государственная поддержка в стимулировании сбыта

российских товаров, развитие проектов, направленных на модернизацию и улучшения функционирования производства, а также контроль и ужесточения наказаний для контрафактных производителей. Эти меры позволят улучшить качество выпускаемой продукции и позволит выйти российским производителям на мировой рынок.

Крайне важной отраслью для РФ считается нефтяная промышленность. Данная отрасль обладает своеобразной проблематикой и перспективами развития отрасли. Среди основных проблем этой отрасли так же является не эффективное использование новейших технологий, отсталое оборудование, что вызовет определенные трудности при добыче нефти.

Основным источником дохода Российской Федерации является добыча Газа. Именно поэтому развитию этой отрасли уделяется повышенное внимание. В данной сфере можно выделить две основные проблемы:

- Уровень газификации государства находится на очень низком уровне, который несравним с показателями других более развитых стран.
- В процессе добычи газа происходит довольно большое загрязнение атмосферы и почвы, поэтому государственная политика должна быть направлена на снижение какого-либо негативного воздействия на окружающую среду в процессе добычи газа и сопутствующих веществ.

Для решения этих проблем в ближайшее время планируется внедрение новейшей техники, новых методов добычи газа, усовершенствование трубопроводов, а также планируется разработка новых месторождений. Исходя из этого, можно сделать вывод, что Газовая промышленность Российской Федерации имеет хорошие перспективы развития.

Автомобильная промышленность России в последнее время особенно быстро развивается и модернизируется. Данному вопросу стало уделять особое внимание государство. Отечественные производители внедряют в производстве новейшие технологии и используют качественное импортное оборудование, принимают участие во всемирных слетах и конференциях,

занимаются обучением квалифицированных кадров, что в свою очередь привлекает зарубежный капитал и инвесторов. Таким образом, качество продукции повышается и спрос на автомобили отечественного производства начинает расти. Но не смотря на все положительные стороны данной отрасли она также имеет свои проблемы, например: Сложность НИОКР, сложность на применении простой техники усовершенствованных технологий, недостаточно высокий спрос на производимую продукцию.

Угольная промышленность РФ считается довольно развитой, но и здесь можно обозначить имеющиеся проблемы, решения к которым постепенно находят частные компании и государство. Довольно часто месторождения угля находятся в непригодных для жизни районах. Поэтому следует возле них развивать инфраструктуру для обеспечения условий для жизни рабочих. Транспортировка угля в иные районы стоит довольно дорого, поэтому следует разрабатывать методы для снижения себестоимости угля. Эта сфера получила перспективы развития из-за привлечения зарубежных и российских инвесторских активов. Это даёт возможность постепенно внедрять новые методы добычи угля.

Горнодобывающая промышленность находится на должном уровне, так как на территории РФ находится больше количество месторождений полезных ископаемых. Существует множество предприятий, которые оснащены новым оборудованием, применяя которое процесс добычи становится намного быстрее экономичнее. Благодаря этому данная отрасль обеспечивает достаточный приток капитала в государственный бюджет, а соответственно эта отрасль получает хорошую финансовую поддержку от государства. При добыче ископаемых появляются некоторые проблемы, такие как некомпетентность рабочего персонала, которые не обладает специальными званиями для работы на современном оборудовании, отдаленность месторождений от развитых регионов, и т.д. Эти проблемы легко устраняемы путем обучения кадров, и применением НИОКР.[5]

Безусловно, значимой и важной отраслью РФ является авиационная промышленность, ей уделяется особое внимание и поддержка со стороны государства. Российская Федерация выпускает широкий спектр качественной и востребованной авиационной техники. Главной проблемой этой отрасли является отсутствие высококвалифицированных кадров и специалистов в данной сфере, и процесс создания, ремонта и утилизации считается очень трудоемким, поэтому внедрение новейших технологий происходит довольно сложно и медленно.

В настоящее время темпы и объёмы производства немного упали. Связано это с зарубежными санкциями, спадом инвестиций и упавшим курсом рубля в 2014-2015г. Многие отрасли столкнулись с подорожанием импортного сырья, от этого сократился оборот розничной торговли, снизились темпы обрабатывающих производств. Именно из-за этого в России проходит программа «Импортозамещения». На данный момент правительство разрабатывает множество программ для поддержания национального производителя, и по поддержанию и развитию приоритетных отраслей на 2017 г.[6]

Что такое инновационный потенциал, и каким образом он влияет на промышленность. Инновационный потенциал можно растолковать как, описание возможностей организации по достижению целей за счёт реализации инновационных проектов. Для удобства анализа инновационного потенциала проекты располагают в порядке убывания эффективности, эффекты и затраты представляют в виде накопленных сумм. За последние два десятилетия появились множество методик исследования инновационного потенциала страны в целом или отдельного региона.

В настоящее время инновационная экономика стремительно развивается, что даёт возможность повысить конкурентоспособность. Оценка инновационного потенциала позволяет выдвигать ту или иную инновационную политику на разных уровнях (государство, регион, отрасль, предприятие). Изучением данного вопроса заниматься как отечественные,

так и зарубежные авторы. На данный момент можно обозначить несколько подходов к этому понятию. Одни авторы объясняют это как совокупность инновационных ресурсов, которые обеспечивают создание технологии, продукции и услуг, что следует рассматривать как ресурсный подход. Другие трактуют это понятие как результат инновационной деятельности, т.е. реального продукта, полученного в инновационном процессе.[7]

По мнению специалистов, все быстро развивающимися экономиками проходят пять фаз экономического потенциала.

- стимулирование роста за счет экспорта.
- инвестирование и наращивание стоимости.
- «Расплата».
- управление интеллектуальной собственностью.

Ситуация с наращиванием инновационного потенциала в России неоднозначна. По данным статистики Россия остаётся страной низко технической и ориентированной на экспорт сырья. Доля высокотехнического производства в ВВП низкая. Для полной и эффективной реализации инновационного потенциала экономики Российской Федерации необходимо теоретическое обоснование институциональных механизмов воздействия на развитие инновационных систем в рамках регионов, для чего требуется разработать научно-методический аппарат, который будет направлен на развитие методов, моделей, алгоритмов и принципов формирования инновационного потенциала на региональном уровне и совершенствования уже существующих инновационных систем в регионах.[8]

По мнению Всемирного экономического форума, Российская Федерация занимает лишь 66 место по мировой конкурентоспособности. Это происходит из-за маленького финансирования данной области. Так же причиной этому являются устаревшие кадры, это тормозит развитие инновационного потенциала. Так же негативным фактором являются сравнительно маленькое финансирование науки и информационное отставание населения. Одной из существенных проблем развития

инновационных технологий является неравномерное распределение средств. К сожалению, во многих рейтингах по этому показателю Россия занимает достаточно низкие позиции.[9]

Рассмотрим пути повышения инновационного потенциала. Для решения данной проблемы следует уделить внимание совокупности ресурсов:

1. Кадровые (подготавливать квалифицированные кадры, т.е. обучение узко профилированных специалистов, в сфере маркетинга, планирования и прогнозирования).

2. Финансовые (собственные, заёмные, инвестиционные, бюджетные, и т.д.).

3. Материальное (исследовательское и экспериментальное оборудование, опытно-приборная база).

4. Инфраструктурные (собственные подразделения НИР и ОКР, конструкторский отдел, отдел главного технолога, отдел маркетинга новой продукции, лаборатория контроля качества продукции, патентно-лицензионный отдел).

5. Дополнительные источники повышения результатов инновационной деятельности (партнерские и личные связи сотрудников с НИИ и вузами, в том числе зарубежными, ресурс площадей, информационный отдел, опыт управления проектами, стратегическое управление предприятием).

2.2 Основные направления промышленной политики в РФ

Промышленная политика является довольно актуальной темой для Российской Федерации. Вводятся законы разного рода о промышленной политике, ускоряются темпы разработки новых методов и внедряются новые технологии. Следует отметить важность принятия Федерального закона от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» для отраслевого развития, реализация которого должна

способствовать успешному осуществлению промышленной политики России, в т.ч. и импортозамещению. Это позволит уменьшить импорт товаров и поддержать отечественного производителя, тем самым улучшить уровень экономики РФ. Данная промышленная политика направлена на создание преференций отдельных сфер, которые создают «точки роста», но не создание равных условий для развития всей промышленности. В последние годы уделяется большее внимание развитию стратегических отраслей, которые помогают в некотором роде сохранить конкурентную способность на мировом рынке, однако по-прежнему нет механизмов, которые бы обеспечивали процесс модернизации.[10]

Целью промышленной политики России является обеспечение динамичного состояния граждан, повышение конкурентоспособности национального производителя товаров и услуг.

Принципы промышленной политики РФ.

- свобода производственной деятельности (Поэтапная отмена правовых норм, направленных на ограничение свободы экономической деятельности).

- равноправие норм собственности (Промышленная политика не должна предоставлять льготы и преференции на основе формы собственности на производственные предприятия).

- защита интересов российских производителей на международной арене. (Недопустимо проведение внешнеэкономической политики на основе исключительно идеологических мотивов, а также в ущерб интересам российских потребителей)

- равноправие граждан России и иностранных граждан. (Российское законодательство должно предоставлять гражданам России в России и за рубежом не меньше прав, чем имеют граждане иных стран)

- одновременное действие разных методов регулирования. (На протяжении переходного периода государство допускало существование альтернативных режимов регулирования с правом регулируемого

хозяйствующего субъекта (субъектов) на выбор между различными режимами)

- приоритет актов прямого действия. (При создании нового законодательства несомненный приоритет должен отдаваться актам прямого действия, не допускающим выпуска инструкций, разъяснений, методических материалов и иных ведомственных подзаконных актов)

- приоритет косвенных методов поддержки промышленности перед прямыми. (Прямые методы промышленной политики связаны с распределением или перераспределением ресурсов для производственной деятельности, осуществляемым непосредственно государством с целью стимулирования или дестимулирования тех или иных направлений деятельности. Косвенные методы, минимизируя перераспределение ресурсов как таковое, изменяют ожидания производителей и, в первую очередь, оценку ими рисков, связанных с теми или иными видами производственной деятельности). [11]

Можно сравнить настоящий момент развития России и уровень развития в прошлом. Нельзя не отметить большую разницу в сторону ухудшения положения страны. С какими факторами это связано и почему нельзя добиться хороших результатов как было и ранее? Дальнейшая деградация народного хозяйства, деиндустриализация и обветшание образа жизни – все это было бы недостойно как ее героического прошлого, так и нынешнего положения великой державы. На данный момент, когда Россия переживает не самые лучшие времена в экономике, промышленная политика должна быть направлена на глубокие преобразования. Главным ее инструментом должно стать государственно-частное партнерство. С его помощью гораздо легче обеспечивать выполнение иницилируемых государством и частным бизнесом общественно важных проектов. Идея такого партнерства фактически присутствует и в Законе о промышленной политике. Статья 16 посвящена «специальному инвестиционному контракту», заключаемому между частным инвестором, обязующимся

создать новое производство, и государственным органом, стимулирующим эту деятельность. В нем оговариваются срок действия соглашения (до 10 лет), характеристики осваиваемой или модернизируемой продукции, перечень мероприятий по реализации контракта, объем инвестиций, меры государственного стимулирования. Условия контракта считаются настолько твердыми, что они не могут изменяться новыми законами, принимаемыми до истечения срока его действия. Существуют такие меры государственной поддержки как продвижение национальной продукции на зарубежные рынки. Тем самым создаются юридические основы для разных способов возникновения и функционирования современного производства в российской промышленности. Частные предприятия не заинтересованы в наукоёмком производстве без поддержки государства. Именно поэтому необходимость государственного партнерства обязательна. Только таким путем можно направить свободные денежные средства частных предпринимателей, банковские кредиты и средства государственных фондов развития на выполнение приоритетных проектов.[12]

Концепция промышленной политики России должна основываться на условии улучшения следующих факторов:

1. Экономический и промышленный рост. Не смотря на то, что отдельные отрасли промышленности развиваются довольно стабильно, она должна быть сосредоточена на создании условий для поддержания и развития приоритетных отраслей промышленности.

2. Повышение нагрузки на хозяйственную структуру. При повышении промышленного роста усиливается нагрузка на инфраструктуру экономики - транспорт, связь, коммунальные сети, электроэнергетика и др. Если вовремя не обновлять эту довольно капиталоемкую структуру она становится преградой для интенсивного экономического роста.

3. Благоприятная конъюнктура на мировых рынках сырья. В последнее время наблюдается повышение цен на импортное сырьё, крупным экспортером которого является Россия. Связанно это с экономическим

подъёмом в развивающихся странах. Эта ситуация создает не только преимущества, но и риски. Положительно сказывается это на увеличении объёма финансовых ресурсов, которые находятся в распоряжении государства. Риски связаны с относительным и абсолютным ослаблением отраслей, не связанных с экспортным сектором.

4. Появление существенных инвестиционных ресурсов в распоряжении правительства. Экономический рост и благоприятная конъюнктура обеспечили значительный прирост бюджетных поступлений. Вместе с благоразумной правительственной политикой в сфере бюджетных расходов это привело к появлению существенных ресурсов для государственных инвестиций, что выразилось в создании Инвестиционного фонда. Это ставит задачу эффективного использования государственных инвестиционных средств с целью решения стратегических проблем российской экономики.

5. Включение России в систему международного разделения труда. Россия уже включалась в данную систему. Однако система имеет и определенные риски, например зависимость от мировой конъюнктуры и появление конкурентов в лице развитых стран.

6. Изменение относительного веса старых и появление мировых центров экономического могущества. Самой главной задачей России является снижение роли развитых стран, таких как Европа и США, и появление новых бурно развивающихся стран и регионов, например Восточная (Китай) и Южная Азия (Индия). Это даст преимущество в виде дешевого труда и расширит спрос на импортные товары и услуги.

7. Отсутствие существенных конвенциональных внешних военных угроз кратко- и среднесрочного характера. Наличие этого фактора дает возможность перейти к глубокой модернизации военно - промышленного сектора, с учетом реальных перспективных требований безопасности страны.

Все вышеперечисленные пункты в долгосрочном и краткосрочном периоде являются основными задачами промышленной политики. В

перспективе они позволяют четко сформулировать направления развития, указать первостепенные и второстепенные позиции, необходимые для того что бы Россия заняла достойное место в современной мировой экономике. Так же они дают возможность оценивать какой результат принесут данные действия с точки зрения достижения поставленных целей – повышение конкурентоспособности российского производителя, а так же благосостояние граждан.[13]

2.3 Проблемы и перспективы развития промышленной политики РФ. Перспективы развития Краснодарского края

Промышленность любой страны и региона не может развиваться монотонно, есть моменты, где имеются определённые проблемы, а есть отрасли, которые имеют хорошие перспективы развития. Для решения проблем необходимо разрабатывать и применять инновационную промышленную политику, а перспективные отрасли по максимуму развивать.

В промышленности РФ большой проблемой является вопрос об импортозамещении и увеличении объёма экспорта. Правительством Российской Федерации от 27 января 2015 г. № 98-р утвержден план первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году, который содержит:

- содействие малому и среднему предпринимательству.
- оптимизация бюджетных расходов.
- повышение устойчивости банковской системы.
- радикальное повышение качества системы государственного управления и эффективности работы крупных компаний, контролируемых государством

Необходимо обеспечить независимые отечественные технологий, внедрение новой техники, методов производства, а так же наличие

квалифицированных кадров, в первую очередь в стратегических отраслях промышленности. Эта отрасль является приоритетной, из-за санкций со стороны США. При реализации политики направленной на импортозамещение, следует избегать хозяйственной замкнутости.[14]

Как показывает мировая практика, успешная индустриализация должна включать в себя активную промышленную политику, нацеленную на приоритетные отрасли высокотехнологичного производства. [15]

Президент РФ выделил основные направления промышленности, ресурсосбережение, ядерные технологии, космические технологии, область медицины, энергетики. Актуальным становится разработка стратегических планов и реализация долгосрочной стратегии. Недостаток финансирования требует модернизацию экономики и вложение инвестиций.

В Российской Федерации на данный момент поднимается вопрос о замене износившегося оборудования на современное оборудования с программным управлением. Для этого нужно большие инвестиционные вклады, и это создает финансовую проблему. Для привлечения иностранного капитала необходимо повышать уровень предоставляемой продукции, модернизировать предприятия, иметь достаточно квалифицированные кадры, а так же иметь четкий план по развития промышленной политики и придерживаться его.[16]

Помимо проблем развития экономики России имеются и позитивные моменты. На долю России приходится $3/5$ суммарного валового общественного продукта, более $2/5$ национального дохода, $1/2$ производственных основных фондов и вместе со строительством примерно $2/5$ занятого в общественном производстве населения. Происходят значимые изменения в обрабатывающей промышленности, довольно быстро развивается машиностроение, а так же набирает обороты судостроение, авиастроение, промышленное хозяйство, и жилищное строение. Приоритетными отраслями на 2015-2016 год были признаны транспортный комплекс и воздушный транспорт, связь и коммуникации, производство и

перераспределение газа, воды и иных ресурсов. Финансы на эти проекты выделяет ЦБ РФ в виде кредитов под залог на инвестпроекты. Инвестор должен предоставлять из собственных средств не менее 20%. Такие проекты должны быть направлены на импорт, доля которого на территории России должен составлять не менее 80%. Так же такие проекты должны замещать часть импортируемых продуктов, и реализовать данные проекты должны в кратчайшие сроки (около 3-х лет) и сроком окупаемости должен составлять не более 7 лет; для импортозамещаемых проектов не более 10 лет.[17]

Что касается долгосрочного периода можно выделить направления, которые являются приоритетными вплоть до 2030 года. В качестве ведущих отраслей представлен инновационный сектор, производственная инфраструктура и промышленность. В последнее десятилетие уделяется достаточное количество внимания экологии и загрязнению окружающей среды от загрязняющих производств. Этот фактор влияет на продолжительность жизни населения, а так же на природу необходимых материалов и качество продукции. Исходя из этой проблемы, необходимо совершенствовать отрасли научных исследований по разработке высококачественного оборудования, которое будет нести меньше издержек, увеличить темпы производства и делать его более безвредным для окружающей среды. Россия занимает лидирующие позиции только по 34 технологическим направлениям. Связанно это с тем, что НИОКР в малой степени внедряется в массовое производство. Нефтедобывающая промышленность будет претерпевать преобразования по формированию вертикально интегрированных компаний, которые будут осуществлять переработку и добычу нефтяного сырья. Ожидается рост цены на нефть почти в два раза. В металлургии ожидается существенное повышение качества и расширение металлопродукции, а так же изменение методов добычи и переработки, что бы повысить процент рентабельности черной металлургии. В химической промышленности ожидается увеличение ассортимента видов синтетических волокон и нитей из-за повышенного

спроса на данные товары. Министерство сельского хозяйства поставила перед собой цель на период до 2020 года, увеличение производства и искоренение импорта до 90%. Для того что бы реализовать данную стратегию планируется увеличение теплиц, для создания которых потребуется около 500 миллиардов рублей (для реализации данной программы в 2015 году выделено 700 миллионов рублей). Для того чтобы достичь поставленную цель необходимо привлечение инвестиций в данную отрасль. Помимо этих отраслей будет уделяться внимание и многим другим. По предварительным подсчетам на все эти меры будет выделено около 100-150 млрд. руб. В 2015 году Российская Федерация смогла в некоторой степени улучшить собственное производство мясных продуктов, зерновое, сезонное овощное. Однако не все отрасли дают положительный результат. За последние несколько лет существенно выросло количество фермерских хозяйств. Связанно это с государственной поддержкой, с выдачей кредитов на поддержку агропромышленного комплекса под маленький процент. Таким образом в ближайшее десятилетие планируется реализация многих проектов, которые в перспективе в большой степени улучшат и упрочнят положение России на мировом рынке, увеличат конкурентоспособность РФ, сведет до минимума количество импортного товара и увеличит процент экспорта. К 2020 году Россия должна войти в пятерку ведущих стран мира по экономической мощи — производству валового внутреннего продукта.[18]

Данные проблемы и перспективы развития имеют место быть и в отдельных регионах. В частности в докладе о экономической ситуации, социальной и финансовой сферах за период января по июль 2015 года Краснодарский край занял второе место в рейтинге инвестиционной привлекательности. Немного опередила Тюменская область, занявшая 1 место, а третье место досталось Ленинградской области. На территории Кубани планируется и разрабатывается 907 проектов общей стоимостью 500 млрд. рублей. Долгое время именно Краснодарский край был и остаётся самым нефтеносным регионом страны. Нефтедобывающая промышленность

имеет определённые проблемы, в число которых входит отсутствие оборудования для проведения определённого сектора работ, сложное географическое положение важнейших месторождений, а так же длительные сроки оформления разрешительной документации. Краснодарский край имеет большие залежи полезных ископаемых, подземные термальные и минеральные воды, плодородные почвы и сельскохозяйственные угодья, морские порты, и развитую транспортную сеть. Данные факторы способствуют привлечению инвестиций и иностранного капитала. На данный момент на территории края функционирует 750 предприятий с иностранным капиталом. На территории края реализуется ряд проектов, которые имеют общероссийскую важность. Одним из них является строительство трубопровода для транспортировки нефти от Тенгизского месторождения до терминала на Чёрном море. Стоимость этого проекта оценивается на 4 млрд. долларов США.

Краснодарский край можно характеризовать высокими темпами развития финансового рынка. Так же он является лидирующим регионом по уровню доходов и покупательной способности местного населения. Выше перечисленные факторы положительно влияют на развитие бизнеса и новых проектов в Краснодарском крае, повышение инвестиционного потенциала, поддержания молодого предпринимательства и малого бизнеса, повышение уровня финансовой грамотности региона. Большое внимание уделяется агропромышленному комплексу. Краснодарский край имеет большое количество местных производителей, поскольку имеет высокий процент сельского хозяйства. Широко развито виноделие, производство молочной продукции, мясной и т.д.

Промышленный потенциал Краснодарского края имеет перечень определённых проблем:

- недостаточна конкурентоспособность отдельных производителей.
- недостаточный научный потенциал и уровень квалифицированности кадров.

- зависимость края от цен на энергоносители.

- естественная убыль населения.

- недостаточный уровень развития транспортной и коммуникационной системы.

- низкий уровень доходов населения.

Цели и направления развития промышленной политики Краснодарского края:

- увеличение вклада в прирост ВВП страны.

- повышение кадрового потенциала.

- формирование партнёрства власти, бизнеса и гражданского общества.

- поддержка и развитие малого предпринимательства.

- определение приоритетных направлений реализации проектов на условиях частно-государственного партнерства.

- информационно - консультационная поддержка предпринимательской деятельности.

- увеличение конкурентоспособности края.

- реализация межрегионального сотрудничества.

Промышленность Краснодарского края за последние десятилетия имеет положительное развитие и хорошие перспективы для дальнейшего развития. Увеличивается количество предприятий и занятых на производстве, людей, а так же осваиваются новые конкурентоспособные виды продукции. Рейтинг Краснодарского края в мировом бизнес-сообществе высок: агентством «Standard&Poor's» региону был присвоен международный инвестиционный рейтинг «BB», что значит, что прогноз позитивный.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Разработка и выявление приоритетных целей в промышленности РФ очень важный аспект функционирования государства в целом. Стратегический анализ сильных сторон и возможностей развития конкурентоспособности Российской Федерации, проблем и факторов, препятствующих формированию и реализации конкурентных преимуществ, проведенный на уровне отраслей экономики и промышленности, с учетом взаимного влияния отраслей друг на друга, и на уровне края в целом, выявил ряд ключевых проблемам, на решении которых необходимо сконцентрировать усилия.

Исследуя данную тему, было выявлено, в каких сфера и отраслях промышленности имеются проблемы и пути их решения, а какие напротив, имеют определённые перспективы развития и являются приоритетными. Промышленность России имеет сложную диверсифицированную многоотраслевую структуру, отражающую изменения в развитии производительных сил, в совершенствовании территориального разделения общественного труда, связанную с научно-технических прогрессом. Исходя из этого, можно обозначить главные цели на ближайшие 5-10 лет и методы их достижения. Основной упор приходится на уменьшение импорта до минимума, не включая особо важные товары, а так же увеличение экспорта, поддержание отечественного производителя и поддержание конкурентоспособности товаров. Замена старого оборудования на новое, а так же обучение квалифицированных кадров, что приведет к новым идеям и внедрению новых проектов с разработками в научной и социальной сфере. Особый упор следует уделять стабильно развивающимся отраслям, в которых происходит заметное увеличение количества и качества выпускаемой продукции. Именно она сможет стать конкурентоспособной. Эти меры укрепят и поднимут положение России на мировом рынке и улучшат ее экономическое положение.

Анализ развития промышленности Краснодарского края показывает положительную динамику, разработку новейших проектов, привлечение иностранных инвестиций, а так же обучение квалифицированного персонала. Кроме того некоторым отраслям промышленности уделяет особое внимание правительство, путем выделения дополнительных средств из государственного бюджета и выдачи кредитов с минимальной процентной ставкой. Основа позитивной динамики социально-экономического развития Краснодарского края – создание условий для развития конкуренции, снятие бюрократических барьеров, поддержка малого бизнеса, равноправный доступ всех участников рынка к государственному заказу и др. Важнейшим стратегическим направлением обеспечения высоких темпов устойчивого экономического роста края является формирование глобальных конкурентных преимуществ экономики. Действия сконцентрированы на улучшении предпринимательского климата, создании экономических стимулов межотраслевого притока капитала, условий для повышения привлекательности перерабатывающих отраслей промышленности и сферы услуг. В целом уровень экономического и промышленного потенциала Российской Федерации находится на должном уровне. Однако новые методы и улучшение промышленной политики должны все время совершенствоваться и внедряться новые. Соблюдение планов по развитию промышленности позволят улучшить показатели промышленности и вывести Российское производство на мировой рынок.

Используя результаты исследования можно обозначить ряд рекомендаций, которые должны применяться на практике для достижения поставленных целей развития промышленности РФ. Для решения имеющихся проблем следует реализовывать государственно структурно-институциональную политику, направленную на создание институциональных условий и предпосылок формирования глобальных конкурентных преимуществ экономики страны и развития промышленных производств в целом. Так же в данной работе была обозначена

необходимость обучения квалифицированных кадров и внедрение оборудования, которое будет соответствовать всем мировым стандартам. Это основополагающий фактор напрямую связан с повышением уровня развития страны в целом, и определенным образом повышает благосостояние граждан, и данный пункт необходимо воплощать в жизнь. Довольно важный фактор, это поддержание национального производителя, тем самым уменьшая количество экспортируемого продукта, и увеличение экспорта.

Правильная постановка целей и выбор направление и средств их достижения, это залог интенсивного развития не только промышленности и ее отраслей, но функционирования всего государства в целом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Андреев Г. Н. и др. Региональные экономические системы: методология исследования и практика развития. Монография / Андреев Г.Н., Савелло Л.Л., Попова Я.В. -234с.
2. Березнев С. В., Копеин В. В. Основы современной региональной экономики Учебное пособие ГУ КузГТУ – Кемерово, 2008.- 224с.
3. Ильин М. Т. «Влияние маркетинговой деятельности на конкурентоспособность предприятия» 2010г.-81с.
4. Краснодарский край в цифрах, 2009 крат. стат. сб. Краснодарстат. Краснодар, 2012.-101с.
5. Кубань в цифрах: стат. сб. Краснодар 2012.33-34с.
6. Курбанов В.В. «Конкурентоспособность российских предприятий в мировой экономике» 2012г.-56-58с.
7. Лукина Е. «Экономика и управление приборостроительным производством: Учебное пособие» 2011г.-90-91с.
8. Основные статистические показатели Российской Федерации по видам Экономической деятельности в 2005 году.-220-225с.
9. Понаморева Е. С., Кривенцова Л. А., Томилов П. С. «Мировая экономика и международные экономические отношения» 2012г.-155-161с.
10. Региональная экономика: Учебник для вузов под проф. Т.Г. Морозовой. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ, 2001г.-334-366с.
11. Свободный словарь терминов, понятий и определений по экономике, финансам и бизнесу [Электронный ресурс] - режим доступа: <http://termin.bposd.ru/>
12. Семенов А. В., Салихов Б. В., Салихов И. С. «Инновационные аспекты управления корпоративными занятиями»- 66-71с.
13. Словарь Ожегова: толковый словарь русского языка (онлайн-версия) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ozhegov.org/>

14. Царев В. В., Кантарович А. А., Черныш В.В. «Оценка конкурентоспособности предприятий. Теория и методология: учебное пособие» 2012г. -112с.
15. Центральная база статистических данных // Федеральная служба государственной статистики. 2008. [Электронный ресурс]. URL:<http://www.gks.ru/dbscripts/Cbsd/DBInet.cgi> (дата обращения: 19.12.2016).
16. Шиманская А. В. Инновационное развитие России как элемент экономической безопасности // Проблемы обеспечения экономической безопасности России и пути их решения: межвуз. сб. науч. трудов по материалам круглого стола, Москва, 22 мая 2006 г. /под ред. Г.М. Казиахмедова. М.: Московский ун-т МВД России, 2007. С. 118–124. 31
17. Экономическая социология Т. 13№5 Ноябрь 2012.-89с.
18. Экономическая и социальная география России, А.Т. Хрущева М.: Дрофа, 2001.-54с.